

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilag szorított.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1949. december 8. 6óra - porc

Schüller Ferenc előadása a növénynomosítás feladatáról

t M i G á / S o B n Schüller Ferenc a Növénytermesztési és Nomosítási Intézet vezetője az Agrártudományi-egyetemen a mezőgazdasággal foglalkozó egyetemi tanárok és más szakemberek előtt előadást tartott, a magyar növénynomosítás célkitűzéseiről.

Bevezetőben megállapította, hogy míg az Egyesült Államokban 460 millió hold termőföldből 1 330 millió szennyezett az orziónál /a termőtalaj pusztulása/, ugyanakkor a Szovjetunió a holdak százmillió it ordósít, öntözi és odig teljesen hasznaveho tetlen sztyoppés tundrákat tesz termőképessé.

- Magyarországon a gazdasági életnek a szocialista tervgazdálkodás szolgálatba állítása növénytermesztésünket is új feladatok elé állítja. A növénynomosítás csak akkor eredményes, ha a termelékenységét és az önköltségesökkentést minél nagyobb mértékben szolgálja. A nomosításnak mindenekelőtt a növény vegetációs /beérési/ idejét kell megrövidítenie.

- A növénynomosítás egyik fontos feladata az is, hogy a betegségekkel szemben ellenálló, vagy teljesen immunis növényfajtákat állítson elő.

- Az iparnak nyersanyaggal való ellátása szempontjából igen fontos az ipari növények minőségének nomosítás útján való javítása. Ha például a napraforgónál el tudjuk érni, hogy a magokból 25 százalék helyett 35 százalék olajat nyerjünk, ez mai termésátlagunk mellett ugyanakkora területen több, mint 300 ezer mássával több olajat, pénzértékben pedig mintegy 150 millió forint többletet jelent. A mezőgazdasági ipar minden más szektorában ugyanilyen a helyzet, úgyhogy a nomosítás itt sokmilliárdos értéktöbbletetnek lesz a forrása.

Az előadó ezután ismertette a növénynomosítás célkitűzéseit a legfontosabb hazai növényfajtáknál. Rámutatott hogy a népi demokráciában újjászervezett magyar nomosító sok kiváló fajtaval rendelkezik, s több igen értékes kiindulást és tenyészanyag van birtokában.

Az őszi búzánál a legfontosabb cél a fagyállóság, korai érés, betegségekkel szembeni ellenállás és a minőség fokozásán kívül, főleg a buza termőképességének lényeges emelése. Ezt a feladatot az óvó és ágasbuzák honosító nomosításával igyekeznek megoldani.

LP

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949. december 8. 6óra 05 porc

/Schüller Ferenc előadás ... folyt./ § So B n

- Gondoljuk el - mondotta - mit jelentene, ha a buza átlagtermését sikorítva kétszeresére, vagy háromszorosára felfokozni, mit jelentene az ipari növénytermesztés omelkedése a mezőgazdasági ipar nyersanyagellátása és a takarmánytermesztés kiterjesztése szempontjából, ha a buza vetésterülete például ul a mostaninak felére csökkenne.

A többi gabonaféleknél a kitűzött cél a rozs- és árpa tájegységekre nomosítás, szárazságtűrő, pergésmentesség, az őszi árpanál a télállóság és a porúsággal szembeni ellenállás, a tavaszi árpanál a magas fehérjetartalom, a sörárpanál gyenge toklászu, finom ráncolatú maghabitus, magas száraz anyag-tartalom, a zabnál pedig a termőképesség fokozása, fehérje és zsirtartalom emelése.

A kukoricánál igen fontos a tájegységek számára való nomosítás. Rendkívül nagy jelentősége van a korai érésű kukoricafajta kitenyészésének is. Fontos továbbá a silókukorica /takarmánykukorica/ nomosítása is.

A burgonyanomosításnak legfontosabb célkitűzése a betegségekkel szemben való ellenállóképesség fokozása, vagy teljes immunitás előlése. Általában burgonya termésátlagunk csak csekély és azidőig nem sikerült jobb termésátlagot hozó új magyar fajta előállítani. Pedig holdankint csak tízmázas termés-többletöt 80 millió mássával több burgonyát jelentene, pénzértékben 200 millió forint többletet.

A takarmányfélék közül a legfontosabb a lucerna nomosítása. Gyorsfejlődésű, jól bokrosodó, fagyálló típusokat kell előállítani. Ezzel újra vissza kell szerezni a magyar lucerna régi világhírét, amelyet a profitra dolgozó kapitalista magkoroskodók mohósága teljesen lerontott. A lucerna nomosítása azért is fontos, mert ezzel áll, vagy bukik egész szántóföldi takarmánytermesztésünk, azonkívül a nomosított magyar lucernamag egyik legszármottevőbb kivitelű cikkünk. Hasonlóképpen fontos a biborhero és a többi heroféle, valamint a búkköny nomosítása is.

Az ipari növények közül nagyjelentőségű a cukorrépa nomosítása. Itt nem egyedül a répából kivonható cukor százaléka a döntő. Arra kell törekedni, hogy biztos és bőtermő fajtaikat nomosítsunk.

A többi ipari növény közül az előadó kiemelte a ricinust, amelyet rövid ideje termelnek nálunk és amelynek még sok olyan tulajdonsága van, amelyet /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 8. 6 óra 10 perc

/Schüller Ferenc előadása ... folyt./ §So Bn

a termelés rövidesen igényelni is fog. A ricinust az egész világ korosi, tehát komoly kiviteli cikké válhat,

Rámutatott a szójabab nagy jelentőségére. Ezt nemcsak mezőgazdaságilag használják főképe célra, hanem rendkívül sokoldalú az ipari felhasználhatósága is. Eddig 181, az iparban használatos szójaproduktumot számoltak össze. Hogy nálunk a szója eddig mostohanövény volt, annak oka, hogy vegyiparunk ezt a növényt még nem fedezte fel. Ha a termésképeség tekintetében megfelelő hazai szójafajtákat tudunk előállítani, akkor mezőgazdaságunkat a legolcsóbb fehérjét szolgáltatató hüvelyes növényre, iparunkat pedig minde nre felhasználható, igen olcsó nyersanyaggal gazdagíthatjuk.

A mezőgazdaság törvszerű felépítése - mondtotta befejezésül az előadó - szoros kapcsolatban áll az ipar ellátásával és foglalkoztatásával, valamint az export fokozásával. Amilyen mértékben a kutatás kifejlesztésével fejlődik mezőgazdaságunk és iparunk teljesítőképessége, emelkedik a dolgozók életszínvonala. /MTI/

L. így, mint nemzetgazdasági tényező és

1200 színjátszócsoporthoz, 354 táncsoport, 809 énekkar, 381 zenekar, 350 irodalmi kör, 2000 könyvtár működik az ország üzemekben. Az üzem kulturmunka fejlődése a felszabadulás óta

MM 1 FT/G/So Bn Üzemekben szerte az országban lendületes kulturmunka folyik, üzem kultúracsoporthoz, táncsoportok és énekkarok százai működnek, hogy a haladó kultúrát megismertessék a magyar dolgozók legszélesebb tömegeivel. A felszabadulás óta hatalmas fejlődés ment végbe a munkáskultúra terén, de a fejlődés különösen nagy mértékű 1947-től kezdve.

Érték Először a Munkás Kultúrászövetség, majd később a Dolgozók Kultúrászövetsége irányította az üzem kulturmunkát. A Dolgozók Kultúrászövetsége indította meg a kulturversenyeket, a népi tánemórgalmakat, a karnagy-képzést, a rádió fólórakat, a kulturvezetők oktatását.

Megalakult a Szakszervezeti Tanács Kultúrosztálya és az új lendületet adott a dolgozók kulturmunkájának. /folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. december 8. 6 óra 15 perc

1200 színjátszócsoporthoz ... folyt./ NM 1 FT/G/So Bn

1945-ben 36 üzem színjátszó csoport vett részt az első kulturversenyen. Jelenleg már 1201 színjátszó csoport működik, 1945-ben az üzemekben egyáltalán nem volt népi táncsoport. A fejlődés: 1946-ban már 20, 1948-ban 60, jelenleg pedig 364 táncsoport szórakoztatja a dolgozókat. A bábjáték 1948-ban indult meg az üzemekben 28 csoporttal. Ma 250 csoport tevékenykedik, 1945-ben még csak 33 üzem énekkar volt, ma már számuk elérte a 809-t. A zenekarok száma is nagymértékben emelkedett, 1945-ben 29, ezévből már 381 zenekar működik az ország üzemiben.

A kulturverseny résztvevőinek száma népi demokráciánk fejlődésével párhuzamosan növekedett. Az 1947-es kulturverseny aktív résztvevőinek száma 3.500 volt, de már az 1948-as centenáriumi kulturversenyben 50 ezer szereplő vett részt. A SZOT kultúrosztálya elindította a "Kulturával a munkaversenyért" mozgalmat. Ennek keretében az üzem kultúracsoporthoz száma hatalmas mértékben emelkedett. Üzemekben a dolgozók mind nagyobb tömegei ismerték fel a kulturmunka fontosságát.

Az irodalmi körök száma a semmiből egyszerre 120-ra emelkedett és ma már 350 üzem irodalmi kört tartanak nyilván, amely komoly bázisa az olvasómozgalomnak.

A képzőművészet terén is komoly fejlődés mutatkozik. 1945-ben egy üzem képzőművész iskola volt. Itt az üzem dolgozók elsajátították a képzőművészet alapvető ismereteit és a Szovjetunió üzem képzőművészeti iskolájának példája nyomán fejlesztették tudásukat. Jelenleg már 10 ilyen üzem képzőművész iskola működik, ahol 203 dolgozó foglalkozik képzőművészetrel.

Nagy lendületet adott az üzem kulturmunkának az is, hogy az 1949-es ÜB választások óta a kulturmunkának külön felelőse van. Az üzemekben kiépült a közönségszervező hálózat, amelynek keretében mintegy 2000 közönségszervező felelős irányításával az aktívák tömege dolgozik azért, hogy államosított színházaink és filmszínházaink az új közönséghez

1945-46-ban a közönségszervezők a különféle szervezeteken keresztül 27 ezer jegyet, 1948-49-ben már 300 ezer jegyet juttattak el a dolgozókhöz. Jelenleg

közel 700 ezer jegyet, illetve bérletet vásároltak meg a dolgozók a közönségszervezők jó munkája nyomán. A színházi előadások után a Szakszervezetek Országos Tanácsának kultúrosztálya rendszeresítette a vitákat, ezeken a kulturvezetők

L. úgy, mint haladó kultúrát követően /folyt.köv./

B 5. kiadás 1949. december 8. 6 óra 20 perc

/1200 színhátszociosport ... folyt./ NM i FT/G/So Bn

olmondják véleményeiket és végül határoznak, hogy javasolják-e dolgozó társaiknak a darab megnézését, vagy sem. Ezenkívül ankétokat rendeznek a képzőművészet, a film és a bábjáték területén is.

Az üzemi kulturmunka egyik legfontosabb területe az üzemi könyvtár. Közel kétezer üzemi könyvtárban nagyrészt már kiselőjezték a könyveket és csoportok a népszerű "irodalom" termékeit. Az üzemi könyvtárakban a dolgozók a haladó irodalom legkiválóbb alkotásait kaphatják kölcsön, ismerkedhetnek meg azokkal. Külön könyvtárosképző tanfolyamon képezik ki az üzemi könyvtárosokat.

A SZOT kulturostálya megszervezte és rendszeresítette a "Kulturát a vidéknek" mozgalomát, amelynek keretében a legjobb fővárosi üzemi kulturosportok látogatják a gépállomásokat. Itt a gépállások dolgozói és a dolgozó parasztszámára előadásokat tartanak és ezeket ankétokkal kötik össze.

Tervszerűen folyik a kulturavezetők oktatása is. Az első tanfolyamot 1946-ban tartották, amelyen mintegy nyolcvan-nan vettek részt. A szakszervezetek és üzemek kulturavonalon dolgozó kádereinek jórésze a tanfolyam hallgatóiból került ki. Azóta több szakszervezet rendezett különböző időtartamu kulturiskolát. A SZOT kulturostálya az iskolák számára központi anyagot készített, amelynek alapján oktatják a hallgatókat. Még ebben az évben tízezer hallgató végzi el a kulturiskolákat. A hallgatók a szakszervezetek, illetve üzemek kulturmunkájába kapcsolódnak be. 1950. júliusáig újabb 20 ezer kulturaktivát képeznek ki ezekben az iskolákban.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa kulturostálya az évben hirdette meg először a József Attila irodalmi pályázatot 70 ezer forint pályadíjjal. A pályázat iránt hatalmas érdeklődés nyilvánult meg. 1200 novellát és jelenlétet, s közel 300 regényt és háromfelvonásos szindarabot küldtek be a SZOT kulturostálya-ra. A novella-pályázat díjnyertes Nagy István 56 éves munkás volt. Az évről-évre meghirdetésre kerülő pályázat nagyban elősegíti, hogy a munkáosztály sorából új és új írótehetségeket kutassanak fel. /MTI/

K

B 6. kiadás 1949. december 8. 6 óra 25 perc

Mit kapott Angyalföld a hároméves tervben?

KJ/Hm/So Gá BF Bn A Horthy rendszer "kényes" volt a főváros arculatára. A Várat, az előkelő lakónegyedeket állandóan csinosították, parkirozták, hogy az országba érkező idegeneknek jó benyomása legyenek a magyar fővárosról. Azokkal a részekkel azonban, ahová az "előkelő" idegenek nem tették be a lábukat, a munkásnegyedekkel ádoskeset törődtek. Vigasztalan, szürke, tulzsufolt bérkaszárnnyak, az időszaknak megfelelően poros, vagy sáros utcák jellemezték a munkáskerületeket, s így Angyalföld, a XIII. kerület képét is.

A felszabadulás gyökeresen megváltoztatta a XIII. kerület egész életét. Szabaddá lettek a kiszákmányolt proletárok és a hároméves tervben sor kerülhetett arra is, hogy emberibb körülmények közé jussanak.

Nézzük meg, mit is kaptak a XIII. kerület dolgozói a hároméves terv során.

Angyalföldön épült fel Európa egyik legjobb iskolája

A csocsonők megfelelő táplálásának elősegítésére a új tejkonyhát kötesítették a Ránki utcai iskolában. Gondoltak azokra a gyerekekre is, akiknek szülei olyan kis üzemekben dolgoznak, ahol nincs napközi otthon, és ezért három óvodát rendeztek be. Újjáépítették és modernizáltak négy általános iskolát és felépítették Angyalföld büszkeségét, a Ránki-utcai iskolát, amelyik Európa egyik legjobb, legmodernebb iskolája.

Egészséges, világos kislakásokat építettek a XIII. kerület dolgozóinak, az úgynevezett "Angyalföldi kislakás-telepen", a "Gyöngyösi-uti telepen", a "Béko utcai lakótelepen" most épül 216 fürdőfülkés lakás.

Strandfürdő a munkásnegyedben

A XIII. kerületiek egészségvédelmét szolgálja az egészségház újjáépítése, a Madarász utcai kórház modernizálása, és az angyalföldi kórház kibővítése és átépítése, valamint a Fortéklonító Intézet háborús kárainak helyreállítása. Megépítették a Drgály-utcai strandfürdőt, ahol üdülést, szórakozást találnak a XIII. kerületiek.

Rondbehoztak 1500 négyzetméter gyalogutat és 4000 négyzetméter kocsitutat.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1949. december 8.

6 óra 30 perc

/Mit kapott Angyalföldfolyt./ § So Bn

Megjavították Angyalföld levögőjét. Idén tavasszal 12 ezer fát ültettek ol a XIII. kerület utcáin. Gyermekját-szóteret és kulturparkot létesítettek a Nász-téren. A Gönczöl-utcai városi házak között ugyancsak játszóteret építettek. A napokban avatják fel az OTI új kulturházát.

A XIII. kerület gyárairól is gondoskodott a három-éves törv. A Vasöntő NV öntödését kibővítették, új műhelyirodák és kulturházat építettek. A Ganz Hajóban két hatalmas hajóépítő szorolóműhely létesült, a Láng gyárban modern szorolózom. A Hiemann gyárat lényegesen kibővítették, a Könnyű Vasszorkozati NV központi irodát, fürdő-öltöző- és kulturhelyiséget kapott.

néppark

Szabadtéri színpad, új sportpályák sora épül az ötéves törvényben

Sokat változott a hároméves törvényben Angyalföld. Szabadabban lólegzik, minden egyes dolgozója. Az ötéves törv során azonban még szobb lesz az a hatalmas munkáskörület. Az újpesti híd körüli részek kiépülnek, egész új modern városrész épül. A parkok egész sora létesül. Az oléjlja róság mellett a Béko-téren három-holdas Népparkot létesítenek, hatalmas szabadtéri színpaddal és sportpályákkal. Az ötéves törv során még egy szabadtéri színpadot kap Angyalföld: a Nász-téri kulturparkban. A nyári hónapokra ugyancsak itt szabadtéri könyvtárat és olvasót létesítenek.

Épül, szópül a dolgozók állama fővárosának legnagyobb munkáskörülete. /MTI/

még már csak
1945-ben/60, 1949-ben/8 százalék vérszegény a megvizsgáltak közül
Éltud. Int. Kné/G/So BT EP Az Élelmezésitudoományi Intézetben vég-zett vizsgálatok is beszédesen bizonyítják a magyar dolgozók egyre emelkedő életszínvonalát. 1945-ben még az intézetben meg-vizsgáltak 58 százalékának volt kisebb a testsúlya a normális-nál. 1946-ban már 51, 1947-ben 30, 1948-ban 45 és 1949-ben 12 százalékának.

Az egyre javuló táplálkozás következtében a vér-szegénység is rohamosan csökkent. 1945-ben a megvizsgáltaknak 60, 1946-ban 34.8, 1947-ben 18, 1948-ban 15, 1949-ben 8 száza-léka vérszegény.

H

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1949. december 8.

6 óra 35 perc

A kultura hirei

8 Sr-Vr-D Vid/Gné/Hm FT Bn

A Magyar Szovjet Társaság ünnepélyes keretek között adta át Szegeden a szovjet írók négyszáz kötetes könyvajándékát.

Vácott ugyancsak bensőséges ünnepségen adták át a vá-ci dolgozóknak a szovjet írók kétszáz kötetes könyvajándékát.

x x x

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet vándorkiállításának gazdag anyagát Vácott kiállították és ezt három nap alatt több, mint ötezer dolgozó tekintette meg.

x x x

A Közgyűjtemények Országos Főfelügyelősége Sztálin születésnapjára Tiszafüreden felállítja az első Falu-múzeumot.

x x x

Pécsett és Győrött decemberben újjáépítve és átren-dezve megnyílnak a múzeumok. Pécsett kiállításra kerül a híres zen-gővárkonyi neolitik-korboli ásatások anyaga.

x x x

A diósgyőri vasgyárban nagyszabásu orvosi ellenőrző munka folyik. Vérvizsgálatnak votik alá a gyár minden dolgozóját. Újszerű vérvizsgáló módszerrel néhány nap alatt több ezer munkást vizsgáltak meg. A vizsgálat gyorsaságára jellemző, hogy a vérvétől-től számított két perc után 100 dolgozónál megmondják a vizsgálat eredményét.

x x x

Sajószentpéteren a Vöröskoroszt betegápolóképző tan-folyamot indit, amelyen az állami gépállomás minden dolgozóját az MNDSz és a DEFOSz tagjait, valamint az általános iskola növendékeit megtanítják az elsősegély nyújtásra.

A Vöröskoroszt az állami gépállomás helyiségében so-gélyhelyet állított fel.

x x x

Alsóborecki és Karos községben egészségügyi tanácsadó-állomást állítottak fel.

x x x

K

/Az ötéves tervről nyilatkozott... folytatás/ SzK/Gné/Hm FT Bn

Honthy Hanna kiváló színművésznő!

- A legnagyobb lelkesedéssel olvastam az ötéves tervjavaslatot. Különös örömmel töltött, hogy a dolgozó nép életszínvonal- emelése, az iparosítás és a mozgásgazdaság fejlesztése mellett, a terv milyen gondoskodással fordul a kultúra és művészet ügye felé. Mi, művészek hálásak vagyunk azért a biztonságért, amelyet számunkra és nyugodt munkánk számára a Magyar Népköztársaság első ötéves népgazdasági terve nyújt.

Szírtos Ádám, a Színművészeti Főiskola IV. éves hallgatója, "A talpalatnyi föld" és a "Szabóné" című magyar filmek nagy sikert aratott szíreplője:

- Nekünk, fiatal színészeknek legnagyobb feladatunk tanulni és tanulni, hogy tisztán, tudatosan lássuk magunk előtt a világot. Az ötéves terv számunkra, fiatal színészekre nagy feladatokat ró: mindent meg kell tennünk, hogy a dolgozó néphez méltó magas művészi teljesítmény elérésére legyünk képesek. /MTI/

A Népbolt harminc forintos áron karácsonyi élelmiszer típusosomagot hoz forgalomba

NL/Gné/Hm BEM Gp A vidéki dolgozók jelentős része a Népbolt NV árudáiból vásárolja élelmiszer, ruházati és közszükségleti cikkeiket. Életszínvonalunk emelkedésével a dolgozók növekvő igényeinek kielégítésére egyre nagyobb mennyiségű és jobb minőségű árucikkek kerülnek forgalomba. A Népbolt NV is hatalmas mennyiségű árukészlettel készült fel az idei karácsonyi vásárlásokra.

A múltban csak a kiváltságosok tudták megfizetni a drága selyem és gyapjú árukat. A népi demokrácia a selyem és a gyapjú cikkek árának leszállításával lehetővé tette, hogy ma már minden dolgozó megvásárolhatja ezeket. Akárcsak a fővárosban, a vidéki dolgozók is egyre nagyobb mennyiségben vásárolják a selyemből és gyapjúból készült cikkeket. Ezt mutatja az is, hogy a Népbolt október havi másfélmillió méter textilforgalmának jelentős része selyem és gyapjú volt. December hónapban a karácsonyi vásárlásokra való tekintettel az október havi forgalomnál jóval nagyobb mennyiségű, hatmillió méter textiláru kerül forgalomba a Népbolt üzletek, az áru jelentős része szintén selyem és gyapjú lesz. /Folyt. köv./

H

/A Népbolt harminc forintos áron... folytatás/ NL/Gné/Hm BEM Gp

A Népbolt ezer fiókarudájának nagyrésze olcsó sorban élelmiszerárusítással foglalkozik. December hónapban a karácsonyi vásárlásokra való tekintettel az élelmiszer forgalom is jelentősen megnövekszik. A tavalyinál lényegesen nagyobb mennyiségű, 200 vagon lisztet és 50 vagon zsírt hoznak forgalomba. A vajpiacon sem lesz hiány. A Népboltok 100 ezer kilogramm vajot hoznak forgalomba. Szőlő- lonoukorból 10 vagonnal árusít a Népbolt. /nem kevesebb, mint

Decemberben a múltév megfelelő időszakának közel tízszerese lesz a Népboltok almaforgalma: 60 vagon. Eddig a Népbolt-fiókok nem árusítottak halat, vadat, vágott baromfit. Decemberben megkezdik azoknak az árucikkeknek az árusítását is. A vidéki dolgozók a karácsonyfát is a Népbolton keresztül vásárolhatják meg.

Karácsonyra a Népbolt-fiókok élelmiszer típusosomagokat árusítanak majd. A csomag vaját, sajtot, szalámit, sonkát, gyümölcsöt és konzervet tartalmaz. Ára 30 forint lesz. A csomag tartalmazza az árucikkeket így együttesen olcsóbb áron vásárolhatják meg a dolgozók, mintha az egyes cikkeket külön-külön szereznék be. Az élelmiszer típusosomagokból 120 ezer darabot készítenek. /MTI/

Ujitások a textiliparban

Kim/Hné/PR/Hm IE Gp A Győri Állami Fonórában olyan mérőleceet szerkesztettek, amely a fonógépen százalékszerűen megmutatja, hogy a csévékre mennyi fonalat tekertek fel. Ennek az ujitásnak igen nagy jelentősége van a gépek menetközben való átadásánál. Eddig ugyanis a csévéket váltásnál mindig le kellett szedni a gépről, hogy megnérjék: mennyi fonál van rajta. A mérőlece alkalmazásával azonban ez feleslegessé válik, anélkül is megállapíthatják a feltekort parat mennyiségét. Az ujitás jelentősen emeli a fonóda termelését és megkönnyíti a fonódei dolgozók munkáját.

Lucza Lajos, a pápai Porutz kikészítőüzemének vezetője két fontos ujitással járult hozzá a termelékenység emeléséhez. Mindkét ujitása a textilrostosítási eljárást teszi olcsóbbá és jobbá. Egyik ujitása több, mint tízezer, másik ujitása körülbelül 150 ezer forint évi megtakarítást jelent az üzemnek.

A Porutz gyárban egyébként alakult egy komplex-bri-gád, amely olváltatta, hogy még idén 200 ezer forint értékű ujitásokat vezet be. Ha ezt megvalósítják, akkor az üzem évente ujitásai éppon egymillió forint évi megtakarítást érnek el. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1949. december 8. 7 óra- perc

/1945-ben még 60 ... folyt./ /So BT GP

1945-ben még a megvizsgáltaknak 64 százaléka nem fogyasztott elegendő zsírt, 1946-ban már csak 50, 1947-ben 24, 1948-ban 12 és 1949-ben 8,1 százaléka fogyasztott a szükségesnél kevesebb zsírt. /már csak/

Az újfajta péksütemény tápértéke több mint kétszerese a mostaninak

Az Élelmezéstudományi Intézet feladata, hogy a dolgozók táplálkozását még jobbra és egészségesebbé tegye. Az intézet hosszas kísérletezés után olyan péksüteményt készített, amelynek íze, külseje ugyanolyan mint a most fogyasztott péksütemények, tápértéke azonban több, mint kétszerese ennek. Ez a péksütemény rizskorpa kivonattal készül, amely tartalmazza az összes B vitaminokat, így az idegrendszert védő B1-, a sejtműködésre igen fontos B2 és az érrendszer működését szabályozó B6 vitamint. A B vitaminok igen fontosak a szervezet számára. Hiányuk fáradtságot, étvágytalanságot, kimerültséget okoz, súlyosabb esetben isiást, idegzsábát.

Sikerült továbbá az intézetben egy igen magas fehérje tartalmú élesztőt is előállítani, amely amúgy kitűnő kenyereinket még izesebbé, táplálóbbá teszi majd. Az élesztőt most kísérletezi ki ipari gyártásra egyik élesztő- és szeszgyárunk.

Olcsóbb és jobb az üzemi ebéd ma, mint 1948-ban

Az Élelmezéstudományi Intézet feladatai közé tartozik az üzemi konyhák ellenőrzése is. Az üzemi étkezés állandóan javul. Múlt évben egy üzemi ebéd a többi között 20 százalék fehérjét, 5300 egység A vitamint, 102 egység B vitamint tartalmazott. Ma pedig 21 százalék fehérjét, 13.000 egység A vitamint, és 153 egység C vitamint tartalmaz. A tápláló ebéd ma olcsóbb mint a korábbi tápláló volt 1948-ban. Akkor egy üzemi ebéd nyersanyagára 1.87 forint volt, ma 1.85 forint.

A kórházi ebéd 1948-ban 2210 kalóriát tartalmazott, ma 2415 kalóriát.

Néhány csopp vérből következtetni lehet a táplálkozásra

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1949. december 8. 7 óra 05 perc

/1945-ben még 60 ... folyt./ /So BT GP

Az ötéves terv során az intézet tudományos segítségével előreláthatólag végleg megszűnnek a helytelen táplálkozás következtében beállott, úgynevezett hiánybetegségek. Az egész országot felforrkópozi az intézet hiánybetegség szempontjából, megvizsgálja, hogy egyes vidékeken milyen fontos tápszereket vne fogyasztanak. Kidolgoz egy rendszert, amelynek alapján néhány csopp vérből meg lehet állapítani, hogy a megvizsgált mennyi fehérjét, zsírt, stb. fogyaszt. Így a helyi hatósági orvosok állandóan figyelemmel tudják majd kísérni, hogy a felvilágosító munka és egyéb intézkedések következtében hogyan javul a lakosság táplálkozása és milyen téren vannak még tonnivalók.

Az ötéves terv során az intézet tervei között szerepel még annak megállapítása, hogy sport, intenzív munka közben mennyi és milyen táplálókra van a dolgozónak szüksége. Végig vizsgálják majd az élelmiszer iparban használt festékeket, a kozmetikai szereket, hogy nem tartalmaznak-e az egészségre ártalmas anyagokat. Megvizsgálják, hogyan kell a különböző élelmiszereket a leghigiénikusabb módon kezelni, esomagolni. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1949. december 8. 7 óra 10 perc

Győrmegyében is befejezés előtt áll a mélyszántás

Vid 8 Sze/FE Gp A legjobban dolgozó megyék példája nyomán, ahol a mélyszántást már befejezték, a többi megyék dolgozó parasztsága is fokozta a munka ütemét és mind jobban közeledik a munka befejezéséhez. A népnevelők felvilágosító munkája, a gépállomások kiváló teljesítménye eredményeképpen újabb járások és községek végezték el a mélyszántást.

Győr megyében

az elmúlt hét végére a mélyszántás 90 százalékát végezte el a dolgozó parasztság. A sokoróaljai járás községei teljesen elvégezték a munkát és a többi járásokban is a legtöbb község a munka befejezése előtt áll. A mélyszántás teljes befejezését a megyében már csak Mosonszentpéter, Mosonszolnok, Máriakálnok, Győr-szentiván és Halászi községek lemaradása hátráltatja.

Bihar megyében

az elmúlt heti 60 százalékos eredményt egy hét alatt 15 százalékkal emelték. Így a megye eddig a mélyszántás 75 százalékát végezte el. A járások között első helyen áll a derecskei 89 százalékos teljesítéssel, a második pedig a sárréti járás 83.5 százalékkal. A nagylétei járás a népnevelők jó munkája nyomán, az elmúlt hét alatt az előirányzott mélyszántási terület 30 százalékán végezte el a munkát és így a mélyszántást 80 százalékban teljesítette.

Szebelyes megyében

a nyírbátori járás után a nyíregyházi és a tiszai járás is befejezte a mélyszántást. A nyíregyházi járásban a népnevelők jó politikai munkája és a kulákok elleni harcra a járást az utolsó helyről az elsők közé emelte. Itt egy hét alatt 18 százalékkal emelték a járás eredményét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1949. december 8. 7 óra 10 perc

Korszerűsítik az Ozdi Vasgyárat - A munkaverseny és az újító mozgalom eredményei a hároméves tervben

KJ/nt/BT/FE NM Gp A százéves Ozdi Vasgyár hatalmas fejlődésnek indult a hároméves terv során. Egymásután helyezték üzembe a fasiszták lerombolta kohokat, amelyek átépítésük után sokkal jobbakká és korszerűbbek lettek. Új gyártási eljárásokat vezettek be. A durvahengermű például ráállt a lemezhangterelésre. A kemencék kapacitása azonban nem volt elegendő, hogy kielégítse a lemezhangtereléssel megnövekedett anyagszükségletet. Ezért tehát sor került egy Siemens-Martin rendszerű mély-kemence megépítésére, amely azután kiküszöbölte az előleleget kemencénél mutatkozó szűk keresztmetszetet. A durvahengermű az új kemence segítségével most már az acélmű havi termelését teljesen fel tudja dolgozni, sőt a raktáron lévő bugák egy részét is képes feldolgozni.

Új beruházások sorozata

Az Ozdiak még ebben az évben üzembe helyeznek egy érotömörítőt. Előnye: a beosztott kezelők nem végeznek testi munkát, a gép végez el mindent helyettük, a munkások csak a gépek munkáját ellenőrzik.

Még ebben a hónapban készülnek el két mészégető kemence építésével. Folyamatban van az acélmű öntőcsarnok bővítése is. A további tervok során elkezdik a kohadagolás géposztását, új műszereket szereznek be és új keverőkemencét építenek. Sor kerül különböző üzemok korszerű átépítésére. A munka folyamatosabbá tételre érdekében számos gépátrendezést hajtanak végre.

Erdemes új kísérletok

Nagyrányu kísérletok folynak az Ozdi Vasgyárban generátorgáznak előlelegető kemencék fűtésére alkalmassá tételére.

A finom hengermű hosszú időn keresztül sok selejtet termelt. Döntő változást hozott a munkaverseny. Azóta a selejt állandóan csökken. A munkaversenynek általában igen szép eredménye van az Ozdi Vasgyárban. /folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1949 december 8. 7 óra 15 perc
/Korszerűsítik az Ozdi. . . folyt./ KJ/nt/BT/PE NM Gp

Jól fejlődik az ésszerűsítő és ujtó-mozgalom is. Ebben az évben alakult meg a gyár-élmunkás- és ujtó-köre, amelynek már csaknem ezer tagja van. Rendszeres összejöveteleket tartanak, megtárgyalják a szűk keresztmetszetek megszüntetéséhez szükséges ujtásokat és mind a gyáron belül, mind a többi gyárakkal, megszervezik a tapasztalatcserét.

Az ózdiak jó munkáját mutatja, hogy a termelésben elért kimagasló teljesítményért vagy ujtásért az ózdi gyárban százhuszan kaptak élmunkás kitüntetést, nyolc értelmiségi dolgozó lett kiváló munkás, négyen Kossuth-díjat kaptak, Munkaérdemrendet pedig hatan érdemeltok ki.

Uj iparostanuló iskola, üzemi lakások sora épül az ötéves tervben

Az Ozdi Vasgyár fizikai dolgozóinak és műszaki értelmiségének jó együttműködése tette lehetővé, hogy egyes üzemek - például a hengermű és az acélmű - a sztálini munkafelajánlási mozgalom adta lendület közvetlen eredményeként már befejezték hároméves tervüket.

Az ötéves terv komoly feladatokat ró az üzemekre. A géposztás fejlesztése, a munkafolyamatok ésszerűsítése és az új tudományos kísérletek folytatása közben az ötéves tervben jelentős szociális beruházásokra is sor kerül. Iparostanuló iskolát és üzemi lakásokat építenek, valamint tovább fejlesztik az üzemi egészségügyi berendezéseit.

Az ötéves terv első évi részét az üzemi dolgozói műhelyértokozleteken alaposan megvitatják. A dolgozók szociálista öntudatának és a munkaversenyek fokozásával, a gyártási technika fejlődésével és a tervberuházási keret kellő kiaknázásával bizonyos, hogy az Ozdi Vasgyár dolgozói ötéves tervüket még nagyobb sikerrel teljesítik, mint a hároméveset. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 december 8 9 óra 35 perc

A budapesti Nagyvásártólep fontosabb árucikkainak tájékoztató árjegyzése december 8-án:

§ Hnó/Hnó Ks Élő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud 11.50, ruda 11.50, tisztított baromfi: csirke véllal 7.00-12.60, bél nélkül 14.12, tyúk 8.00-11.34, tyúk bél nélkül 12.41, ruca 9.00-12.00, lud 9.00-12.00, tojás eredeti friss ládaáru db. 1.10-1.12, eredeti moszos 1.00-1.02,

Szárazfőzelék: nagyszemű lencse 3.00-3.20 o, közép-szemű 2.60-2.80, aprószemű fehér bab 1.30-1.40, kókmák 8.20-8.40, hójasdió 3.00-4.00, zöldség- és főzelékfőlék: burgonya, nyári rózsaszín 44.00, Gúlbaba 44.00, Ella 38.00, Krüger 32.00 forint. vöröskáposzta 1.60-1.80, vöröshagyma mázsája 67.50, fokhagyma 2.20, fokjaskáposzta 1.00-1.10, kelkáposzta 1.00-1.20, dughagyma mázsája 166.00, kalerábé 0.80-1.00, fejessaláta 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.00-1.30, leveles 0.50-0.80, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.00-1.40, sárgarépa 0.60-0.80, petrezselyem 1.20-1.60, torma Ia. 5.00-6.00, II.a. 2.00-4.00, főzöttök 0.40-0.50, zeller zöldjével 1.20-2.20, cékla 1.00-1.20, petrezselyomzöldje 0.80-1.00, kék csomóshagyma 0.80-0.90, vegyes paprika 0.90-1.10.

Gyümölcs: Almafélék: I. csoport. Aranyparmén 2" 1.10-1.30, Jonathan 2 1/4" 1.40-1.60, Amerikai fajták 2 1/2" 1.60-1.80, 2 3/4" 1.80-2.00, 3%-os 1.80-2.00. II. csoport: Ananász ranet 2" 0.60-0.80, Londonpepin 2 1/4" 0.90-1.10, Box-Orange 2 1/2" 1.20-1.40, Bellefleur stb. 2 3/4" 1.40-1.60, 3" 1.60-1.80. III. csoport. közönséges almák 0.80-1.20, nemeskörte Ia. 1.60-1.80, IIa. 1.10-1.30, Alexander 1.80-2.00, birsalma és birskörte 2.50-3.00, naspolya 1.60-1.80, aszalt szilva 5.00-5.50, sütőtök 0.50-0.60, zeller 1.20-1.40, forint kilogramonkint.

Egéb: gomba tömött, csiperke Ia. 10.00-12.00, IIa. 6.00-9.00, feketeerdek 0.40-0.50 forint kilogramonkint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 december 8 10 óra 10 perc

A vásárocsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése december 8-án:

§ Hné/Hné Ks Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshusok, /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhus: 10.00, juhhus: 8.00-11.00, se. rtéshus: karaj /hosszu, rövid/ 16.50-17.10, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.90, zsirnak-való szalonna 17.00, háj 17.00, zsir 17.00, margarin 14.00, élő baromfi: tyuk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba 13.00, kacsa 13.00, pulyka 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyuk 12.00-13.00, csirke 13.00-15.00, liba 12.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 8.00-11.00, pulykamáj 7.00, baromfizsír 6.80, tisztított bontott baromfi: liba, kacsaaprólék 5.00-7.00, máj 15.00-20.00, háj, bőr 18.00-20.00, zsir 22.00-24.00, mell 10.50-15.00, hát 10.50-15.00, palackozott ételaj 12.00 libazsír /Kórt/ 17.00, lőtt nyul bőrben 5.00-6.00, tojás: osztályozatlan drb. 1.14-1.16, meszes 1.04-1.06, halak: ponty élő, nagyság szerint 7.50-14.00, tej- és tejtermékek: teljestej, /kannatej/ 1.50, tejjől 5.10, teavaj pasztörözött 23.00-24.00, sovány tehénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00, kenyér: fehér 2.60, félféher 1.60, félbar-na 1.00, zsemlye és kifli db. 0.40, szárazfőzelék: lencse 2.80-3.60, felesborsó 3.80-4.80, bab 1.60-2.00, apró fehérbab 1.50-1.70, zöldségfélék: burgonya: Gúlbaba 0.50, nyári róza 0.50, Ella 0.44, Krüger 0.38, kék csomegeghagyma 1.02-1.12, makói vörshagyma 0.82, fokhagyma 2.68, fejeskáposzta 1.22-1.33, kelkáposzta 1.22-1.46, vörshagyma 1.95-2.20, savanyukáposzta 3.20, kalarábé 1.02-1.22, sóska 1.20-1.46, paraj 1.22-1.70, tisztított karfiol 1.22-1.58, süttőtök 0.66-0.80, főző 0.55-0.66, gyalult 1.30, torma 2.50-7.30, zeller 1.46-1.70, cékla 1.22-1.46, fejjessaláta 0.50-0.66, feketeteretek 0.53-0.80, petre-zyelem 1.46-1.96, sárgarépa 0.80-1.02, vegyes zöldpaprika 1.12-1.34 Gyümölcs: Almafélék: Aranyparmon 2" 1.33-1.58, Jonathan és 2 1/4 " 1.70-1.95, Amerikai fajtak 2 1/2 " 1.95-2.20, 2 3/4 " 2.20-2.44, 3" 2.20-2.44, birsalma és birskörte 1.22-1.46, nemeskörte Ia. 1.95-2.20, IIa 1.30-1.66, Alexander 2.20-2.44, Naspolya 1.95-2.20, kötözött szőlő 3.05-3.66, aszalt szilva 6.00-6.60, citrom db. 0.90-1.80, héjasdió 3.66-4.88, dióbél 18.00-30.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 9.00-10.20, méz 10.00-11.00, rizs 8.60, örölt paprika 15.00-35.60, liszt fehér, szabadforgalmu 4.00 forint kilogramonként./MTI/

7L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 december 8.

12 óra 35 perc

egyikfajtájának

Egerek terjesztik az agyhártyagyulladás kórokozóját

t SzK/nt/Hné OKI Di Ks Az orvosok figyelmét néhány évvel ezelőtt felkeltette egy betegség, amely főleg a Dunántúlon fordult elő. A betegség a nyári időszakban lép fel a falusi lakosság körében. A betegség első tünetei: hidegrázás, magas láz és gyengeség. Később agyhártyagyulladás lép fel. A betegség a "meningitis serosa" elnevezést kapta. Az ismert agyhártyagyulladásoktól abban különbözik, hogy enyhébb lefolyású. A betegség kórokozó baktériumát sokáig nem sikerült kimutatni. Sokan azon a véleményen voltak, hogy az említett megbetegedést egy olyan vírus okozza, amelyet már néhány éve felfedeztek.

Most azután az egyik dunántúli kórházban a "meningitis" betegek véréből sikerült kitenyészteni azt a kórokozót, amelynek a neve "leptospira". Ez a mikroba századmilliméter nagyságu, csavar-alaku. Ez a különös baktérium állati szervezetekben élőszködik, főleg a mezoi egerekben és patkányokban, de a disznókban is előfordul. Az állatokra csak ritkán hat.

Az állatok ürülékeivel /főleg vizelétével/ szabadba-jutó mikro-bák a bőr sérülésein keresztül kerülnek be az emberi szervezetbe. Ez főleg a mezőkön, réteken a moztaláb dolgozó földműveseknél fordul elő, akiknek a lábán rendszerint kisebb sérülések vannak, amelyeken át a kórokozó behatolhat a szervezetbe. Ezért gyakori ez a betegség a falusi lakosság körében.

Az Országos Közegészségügyi Intézet a Tudományos Tanács támogatásával munkaközösségben összegezte a kísérleti eredményeket.

Az intézet most feladatául tűzte ki, hogy felderítse: a betegség az ország mely részain van elterjedve, hol vannak az egerek leginkább megfertőzve./MTI/

4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 december 8

13 óra — perc

Fonalra csorélhatók be a gyapjut a juhtartó gazdák

k SzÖVOSZ KÖ/nt/Hné NM Mi Ks A Gyapjukereskedelmi NV a juhtartó gazdák részére fonalcserét rendszeresített. A lonyirt gyapjut a gazdák beadják a legközelebbi földműveléssel foglalkozó és ott megfolyós a termelők számára, mert a vállalat a tiszta gyapjufonalat, amelynek kereskedelmi forgalmi értéke mintegy 110 forint, féláron 56 forintért bocsátja a juhtartók rendelkezésére. Postán is beküldhetik a gyapjut a Gyapjukereskedelmi NV külön a célra felállított cseretelepére /címe: Gyapjukereskedelmi NV Csopel I. számú postahivatal/. A bérmentesen beküldött csomaghoz nem kell szállítási igazolványt mellékelni. A beérkezett gyapju után a vállalat a fonalat elküldi a gazdáknak. Fontos, hogy a juhtartó gazdák a gyapjut legkésőbb december 15-ig megküldjék, mert a vállalat csak így tud gondoskodni a cserefonal idejében való elküldéséről./MTI/

Pénteken délután Spinalski, Chopin-díjas zongoraművész, hangversenyt ad a színházi dolgozók számára

t FT/nt/Hné Ks A színházi dolgozók esti elfoglaltságuk miatt nem vehetnek részt a különböző kulturálmegmozdulásokon. Hogy a színházi dolgozók kulturális fejlődését elősegítsék, a színészszakszervezet és a nemrégiben megalakult Művészeti Szövetségek Háza hangversenysorozatot indít a színház dolgozói számára. Az első előadást pénteken délután 15 óra 30 perckor tartják a Művészeti Szövetségek Házában. Közreműködik Stanislaw Spinalski, a kiváló lengyel Chopin-díjas zongoraművész. A hangversenysorozatot, amely ezzel az előadással indul meg, rendszeresen a délutáni órákban tartják. A belépődíj egységesen egy forint./MTI/

Sport-különvonatokat indít az IBUSz

k IBUSz & KJ/Dó/Hné Ks Az IBUSz a következő sport-különvonatokat indítja: december 11-én Budapestről Debrecenbe, a D. Lokomotív-Ferencváros mérkőzésre, részvételi díj: 33 forint. December 11-én Dorogról Győrbe a Dorogi Tárna-Győri ETO mérkőzésre, részvételi díj: 14 forint. December 18-án Budapestről Szombathelyre, a Szombathelyi Lokomotív-Ferencváros mérkőzésre, részvételi díj: 35 forint. Érdeklődés és jelentkezés az IBUSz összes irodáiban./MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

december 8.

13 óra — perc

Időjárásjelentés

& nt/nt

A Meteorológiai Intézet jelenti december 8.-án, esütörtök délelőtt:

Szárazföldünk nagy részén tart az enyheség. A Szovjetunió nyugati vidékein még éjszaka sem hült le a levegő a fagypont alá. Angliában, Franciaországban változó, szeles, csapadékos, Európa középső és déli tájain esendesebb az időjárás, azonban az évszakhoz képest enyhe időt okozó tengeri légtömegek között Grönland felől hideg levegő nyomul előre. Izland szigetén mínusz 8-as, minusz 9 fokos fagyok vannak. Hazánkban szerdán a hőmérséklet ország-szerte 5-8, Kaposváron és Baján 9, Pápán 10-es fokig emelkedett. Éjszaka a nyugati határszél megyéiben gyenge fagyot észleltek, mássutt 1-4 fokig hült le a levegő. A talajmenti légrétegben a hőmérő higany-szála csak kevés helyen maradt a fagypont felett. Több felé esett kisebb eső, a Szabadság-hegyen hó. Egy milliméternél nagyobb csapadékot jelentett: Sopron 5, Magyaróvár, Mátészalka 3, Komárom, Debrecen, Tiszabecs 2 milliméternyit. A fővárost ma hajnalban sűrű ködfátyar borította el, amelyből azonban a Szabadság-hegy már kiemelkedik. A Dunántúlon kidurult az ég és jól érvényesül a napsütés.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.7 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 3 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelt szél, köd, eső.

Várható időjárás péntek estig: mérsékelt délnyugati szél, változó felhőzet, helyenként köd, egyes helyen kisebb eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 december 8 13 óra 15 perc

Termelési hírek

8 KJ/D6 /Hó Ks Esztergomban befejezték a távbeszélő-hálózat korszerűsítési munkáit. Ennek során a város főutvonalain föld alá helyezték a távbeszélőhálózat kábeleit.

x x x
Ütletes ujitást torjesztott be a tótkomlósi malom főgépésze, Horváth Gyula. Egy fuvószerkezet segítségével a víz-hulladékokat kazánok fűtésére használja fel, amivel naponta 10-12 mázsa barnaszén takarítható meg kazánonként. Az ujitást a budapesti Schmidt és Császár malomban már be is vezették. Horváth Gyula ujitásáért 1800 forint jutalmat kapott.

x x x
Magyarországban december 11-én, vasárnap vezeték be ünnepség keretében a villanyt. A veszprém-megyei AVESZ ezzel befejezte hároméves tervét. Magyarország a megye 26. községe ahová a folszabadulás óta eljutott a villany.

x x x
Kecskemét határában Heténygyházapusztán december 7-én, szombán nyílt meg a második állami gyógyszertár.

x x x
Az ajkasi ingorvölgyi bányásztanone-iskolának 68 tanulója közül 18 nő. Az iskolát az ötéves terv első részében száz tanuló részére bontlakásos kollegiumi rendszerű iskolává építik át.

x x x
A bihari nagybajomi MASZOVOL SzIT-esek közül egyre többen lépnek az egyéni versenyzők sorába. A MASZOVOL-nál az egyéni versenyben álló ifjúságok száma jelenleg 68.

x x x
A napokban befejezték a bucsatólepi gépállomáshoz vezetett 10 kilométer hosszú távvezeték, valamint a transzformátor-állomás megépítését. Elkészült Nagykőrű község elosztó hálózatának és a leágazó háromkilométeres távvezetéknek építése. Befejezték a pusztapályi állami gazdaság négy kilométer hosszú távvezetékét és transzformátorállomásának építését. Közvetlenül befejezés előtt áll a szarvasi gépállomás körülbelül 1200 méter hosszú magyfoszultságú leágazása és transzformátor-állomása.

x x x
Alattyan községben ünnepélyesen felavatták a hároméves terv keretében felépült új községházát./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás december 8. 14 óra — perc

Vízállás-jelentés

& nt/nt Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 8.-án csütörtökön:

A Duna Bajáig árad, lejjebb apad. Baja, Mohács között igen alacsony, Zimonytól lejjebb közepes, máshol alacsony vízállásu. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 5.5, Budapestnél 5, Mohácsnál 5.5 fok. A mai dunai vízállások: Scharding 318 cm 29 %, Aschach 215 cm 26 %, Linz 230 cm 25 %, Struden 352 cm 29 %, Krom 297 cm 27 %, Bécs 240 cm 26 %, Pozsony 2 302 cm 27 %, Groszvár 276 cm 31 %, Dunaromoto 337 cm 33 %, Gönyű 220 cm 31 %, Komárom 249 cm 31 %, Esztergom 228 cm 30 %, Budapest 262 cm 27 %, Dunapontolo 202 cm 25 %, Dunaföldvár 140 cm 23 %, Paks 188 cm 20 %, Baja 242 cm 19 %, Mohács 272 cm 19 %, Bozdán 118 cm 21 %, Apatin 170 cm 23 %, Gombos 176 cm 23 %, Ujvidék 174 cm 29 %, Zimony 246 cm 45 %, a Rába Szontgotthárdnál mínusz 36 cm 13 %, Győrnél 216 cm 25 %, a Dráva Barcsnál 143 cm 31 %, Drávaszabolcsnál 190 cm 37 %, a Tisza Vásárosnamény, Tokaj közt árad, máshol apad, mély és alacsony vízállásu. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabocsnál 3.5, Tokajnál 7, Szolnoknál 6, Szegednél 5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabocs 10 cm 21 %, Vásárosnamény 62 cm 25 %, Tokaj 100 cm 25 %, Tiszafüred 52 cm 25 %, Szolnok 72 cm 28 %, Csongrád 30 cm 31 %, Szeged 92 cm 31 %, Títol 205 cm 37 %, a Szamos Csongornál mínusz 18 11 %, a Sajó Bánróvónál 92 cm 25 %, a Hornád Hidasnémetinél 28 cm 15 %, a Borottyó Borottyóújfalunál mínusz 128 cm 3 %, a Körösök Körösszakállnál mínusz 26 cm 11 %, Deltényosnál mínusz 18 cm 15 %, Békésnél 52 cm 19 %, Gyománál mínusz 10 cm 13 %, a Maros Makónál 17 cm 12 %, a Balaton Siófoknál 40 cm 20 %, víz-hőfok: 6 Celsius fok. A Voloneci tó Agárdnál 84 cm.

Várható vízállás-holnap Budapestnél 295 cm./MTI/

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2 5 kiadás

1949 december 8

14 óra - perc

Heves-megye földművelőszervezeteinek taglétszáma elérte a 75 ezret

8 Vid Mi/Mi/Hné Ks "A szervezetet a mi érdekeinkért, a dolgozó parasztek érdekeiért van. A szervezetten keresztül mi is megkapjuk a hároméves tervben gyártott iparcikkokat. Az ötéves terv még többet ad nekünk paraszteknek" - mondta özv. Kolozsvári Bonedokné, hevesi dolgozó parasztasszony, a hetvenezredik hevesmegyei szervezeti tag, amikor belépett a földművelőszervezetbe.

"Ha erős tömegszervezet leszünk, sokkal többet tudunk elérni" - ezzel indokolja belépését Nyitrai László hevesi kőépparaszta.

Mezőtárkányban 2 6 tagtoborzó brigád - egyenkint 25 taggal - személyes tapasztalatai ismertetésével érte el, hogy egyre több dolgozó paraszt lép be a földművelőszervezetbe. A hevesi földművelőszervezetnél 24 brigád működik. Tiszaórsón Holló György egymaga 94 új tagot toborzott, "artik Tamásné 92 tagot szerzett. A kiskörei földművelőszervezet egyik tagja, Garamvölgyi István három nap alatt 117 új tagot szervezett be. Hevesvezekény községben a község lakosságának 80 százaléka lépett be a szervezetbe - egyetlen dolgozó paraszt sem maradt a földművelőszervezeten kívül. Heves-megye földművelőszervezeteinek taglétszáma elérte már a 75 ezret: mintegy 15 ezer parasztasszony és ifju van az új tagok között.

A hajdúmegyei földművelőszervezetek taglétszáma 50 ezerre emelkedett. A Balmazújvárosi földművelőszervezeti tagok száma már csaknem elérte a hat ezret. Totétlen község lakosságának fele, - 1150 ember - földművelőszervezeti tag, köztük 497 nő. Legutóbb Hajduszoboszló érte el a legjobb eredményt: 1078 tagot szerveztek be; Hajdunánáson 811, Nádudvaron 920 volt az egy hét alatt beszervezett tagok száma.

Abauj-megyében az MNDSz- asszonyok igen szép eredményeket értek el. Felvilágosító munkájuk nyomán sok dolgozó paraszt lépett be a szervezetbe. Nagy Istvánné felsődobszai MNDSz- asszony egymaga 168, Göncruszkán Novák Istvánné 50 tagot szervezett be.

A zempléni megyei Kosznyéton a napokban jelentette a SZÖVOSz központnak, hogy minden 16 éven felüli lakos szervezett szervezeti tag lett.

A tagtoborzásban kiemelkedik Sárospatak, ahol egy hét alatt 470-en léptek be a szervezetbe. Itt Bodroghalmi Jolán egymaga 72 új tagot szervezett be. /Folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2 6.kiadás

1949 december 8

15 óra 15 perc

Heves-megye földművelőszervezeteinek...folyt/ 8 Vid Mi/Mi/Hné Ks

Köröm községben 170 új tag közül Veres Jánosné MNDSz -tag 63 tagot toborzott. A földművelőszervezet egyre fokozódó népszerűségét bizonyítja, hogy november hónapban összesen 5117 falusi dolgozóval növekedett a zempléni megyei földművelőszervezetek taglétszáma.

A tagság létszámának emelkedésével új szervezetek is alakulnak. Sóstófalván például 112 taggal alakult új szervezet; Kiscsécében megalakult a 73. zempléni szervezet 97 taggal. Győrtarló-tanya kérte a SZÖVOSz megyei titkárságát, hogy náluk is alakítsanak szervezetet./MTI/

Másfélévi börtönre ítélték egy szőregi kulákot

8 Vid Mi/Mi/Hné NM Ks Tótkomlóson a rendőrség letartóztatta Lehoczki György 40 holdas kulákot, aki a vetéstörvényt elszabotálta, beszolgáltatási kötelezettségének sem tett eleget. Jóságait csúszal kevert búzával etette, engedély nélkül sertést és juhot vágott. Lakásán padlásán 150 kiló búzát találtak olajoltva.

Milótin Velyko szőregi kulák hasonlóképpen szabotálta a mezőgazdasági munkálatokat és ahelyett, hogy földjét művelte volna, Mezőkovácsházán nagy tételben kukoricát vásárolt és azt busás haszonnal akarta a szőregi dolgozó paraszteknek eladni. Földjéből 20 holdat esávézatlan búzával vetett be, szántóját nem borenáltatta és így a mázarak az elvetett gabona nagyrészét kiszedték. Két hold kendere és cukorrépája a földön rothadt meg. A szegedi bíróság uszoranácsa másfélévi börtönre és ötezer forint pénzbüntetésre ítélte. Hatvanhárom hold földjéből 50 holdat elkoboztak. /MTI/

Bemutatták az építőipar legújabb újítását: a téglaszállító keretet

t Ta/G/nt Ks A Vörösvári-uti Behn-téglagyárban csütörtökön délelőtt bemutatták az építőipar legújabb újítását: a téglaszállító keretet, amely nagymértékben megkönnyíti a téglák szállítását a gyártól a munkahe lyig. Eddig talicskán szállították a téglákat a kocsiig, ahol újra fel kellett adogatni. Onnan újabb átrakás történt a vagonokig. A munkahe lyig összesen hat-hétszer kellett átrakni a szállított téglákat. A keret az eddigi hat-hét átrakodást kettőre csökkentti. Az építési költséget 0.2-0.3 százalékkal csökkenti és a selejtet, a törést, teljesen kiküszöböli./Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 december 8

16 óra - perc

/Bemutatták az építőipar.....folyt/ t Ta/G/ Hné Ks

A keret jelenleg 45 forintba kerül, de ha bevezetik tömegtermelését, ára 25.28 forintra csökken. A Ganz Villamosság gyárban már fel is használják az építkezéseknél a keretet, amely nagymértékben megkönnyíti a sztahanovisza falazók munkáját. A téglaszállító keretet a Magyar Gyárépítő NV ujitói vezették be, akik a Szovjetunióban szerzett tapasztalataikat hasznosítják a hazai építkezés meggyorsítására, gépesítésére, korszerűbbé tételére. /MTI/

Az Egyesült Izzó szakmunkásainak példája bizonyítja: kimagasló teljesítmény darabmunkánál is elérhető

1 Szi/G/Hné Gá Az Egyesült Izzóban a Nagybudapesti Pártválasztmány határozatakor mindössze nyolc egyéni versenyző volt. Ez a szám a határozat után 584-re emelkedett. A sztálini felajánlások még tovább növelték az egyéni versenyzők számát; jelenleg már 1710 dolgozó áll versenyben. Ennek hatása megmutatkozik a termelés és a kereset emelkedésében. Októberben az egy órára eső termelési érték 23 százalékkal emelkedett ez év áprilisához viszonyítva.

A gyár legjobb szakmunkásai sztahanovista munkamódszerekkel az élre törtek. A kiugró teljesítmények annál jelentősebbek, mert nem széria-termelésnél, hanem néhány darabos munkán érték azokat el.

Lucz János ifjúmunkás nyolc darab tengely osztorgályozásán 2211 százalékos teljesítményt ért el.

Lucz János ifjúmunkás osztorgályos a gépműhelyben dolgozik. Az Ujitó Kiállításon tanulmányozta a gyorsvágást és Bikov készkészítési módszerét. Elhatározta: tapasztalatait munkájánál alkalmazza. Az elmúlt héten 48 darab mérőtárcsát kellett osztorgályoznia. Vágási sebességét 250 méterre növelte és ezzel sikerült a 14 órára munkát 55 perc alatt elkészítenie, amit 1515 százalékos teljesítményt jelent. E hét olojén egyéb munkák mellett kapott nyolc darab kapcsolótengelyt osztorgályozásra. Vágási sebességét most már 350 méterre fokozta és így a háromfélórás munkát 9 perc alatt végezte el. Ezzel normáját 2211 százalékban teljesítette.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 december 8

16 óra 5 perc

/Az Egyesült Izzó szakmunkásainak...1.folyt/ 1 Szi/G/Hné Gá

Kiszlinger József 12 órás munkát gyorsvágással egy óra alatt végzett el

Kiszlinger József gépműhelyi osztorgályos 14 darab bronzpersely osztorgályozásánál 450 méteres gyorsvágással 1096 százalékos teljesítményt ért el. Következő nap a perselyhez szükséges tárcsák osztorgályozásánál már 480 méteres vágási sebességgel a 12 órás munkát egy óra alatt készítette el. Ez a teljesítménye 1140 százalékos volt. Kiszlinger József a két kiugró eredményét a hét olojén érte el. A múlt héten még kiemelt órábérben dolgozott. Hogy munkája az egyéni verseny során kiértékelhető legyen, ő maga kérte, hogy teljesítménybérben dolgozhassék.

Maró- és köszörűgépen is kiugró eredményt értek el a gyorsított vágással

Sztankovics János marós 1945-ben a Szovjetunió egyik vagongyárában megismerte a sztahanovista munkamódszert, amit most az üzem gépműhelyében sikeresen alkalmaz. Csoportvezetőjével együtt "vidia-marót" készített. Fokozva a gép fordulatszámát és vágási sebességét a szivattyúház öntvényét ezzel munkálata meg. Hogy a marótörését megakadályozza, a vidia-készre rádiuszt készített. A 30 órai munkát két és félóra alatt végezte el, amivel 1222 százalékos teljesítményt ért el.

A gépműhely egy másik dolgozója, Pícker Ignác gyalus, 12 méteres vágási sebesség helyett 25-el dolgozik. A tartó alkatrészek sima gyalulásánál egy 18 órás munkát egy és fél óra alatt végzett el és ezzel 1250 százalékos teljesítményt ért el.

Az Egyesült Izzó e négy dolgozója példája is megmutatja, hogy nemcsak szériamunkáknál érhető el kimagasló teljesítmények. A legjobb munkások magukkal ragadják a többi dolgozókat is. Ma már nincs egyetlen dolgozó sem, aki ne teljesítené túl normáját. Az MDP Nagybudapesti Pártválasztmányának határozata előtti 36-os bérhét, a sztálini felajánlások kezdetét jelölő 44-es és az utolsó 48-as bérhét számadatai is mutatják ezt az emelkedést:

| Elért %-teljesítmény: | 36-os, | 44-es, | 48-as bérhétben. |
|------------------------|--------|--------|------------------|
| 100 % alatt a dolgozók | 10 %-a | 89 %-a | 84 %-a |
| 100-150 % között " | 84 " | 8 " | 12 " |
| 150-200 " " | 5 " | 3 " | 4 " |
| 200 %-on fölül " | 1 " | 3 " | 4 " |
| Osszesen: | 100 % | 100 % | 100 % /MTI/ LP |

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949 december 8 17 óra 20 perc

Halasztást adott a Népgazdasági Tanács a karácsonyi tüzelő- és árulevonásokra

NAT & PE/VÁ Ie NM Bn A Népgazdasági Tanács folyó évi december 8-i ülésén kimondotta, hogy a köz- vagy magánalkalmazásban álló dolgozók tüzelő- és árulevonásaira /Tüker-akció/ és áruhátrészlet-tartozásaira /OKÁ/ a december havi járandóságokból levonást nem kell teljesíteni. Ahol azonban már levonást teljesítettek, a már levont összeg visszatérítésének nincs helye.

A részletfizetés időtartama ugyanannyi idővel meghosszabbodik, mint amennyi időre a levonás zűnnetel. Eszerint tehát az elmaradt december havi levonásokat az egyébként kikötött utolsó részletfizetési időpont eltelté után esedékes legközelebbi járandóságokból ugyanolyan mértékben és időközökben kell levonni, amint azok december havában kerültek volna levonásra. /MTI/

Nyolcórás ülésen tárgyalja az országgyűlés az öt éves tervről szóló törvényjavaslatot

NI/Gné/VÁ Gp Bn Az Országgyűlés pénteken kezdi meg a Magyar Népköztársaság első öt éves tervéről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Az ülés 11 órakor kezdődik. Kristóf István, a törvényjavaslat bizottsági előadója után elsőnek Gerő Ernő államminiszter, a Népgazdasági Tanács elnöke mond beszédet, majd Vas Zoltán miniszter, a Tervhivatal elnöke szólal fel.

Az öt éves tervről szóló törvényjavaslat vitája iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, már eddig is sokan iratkoztak fel a javaslat vitájához. Hozzászólásra iratkoztak fel többek között Apró Antal, a Szaktanács főtitkára, Nagy Dániel, Veres Péter, Balogh István, Kende Zsigmond. /MTI/

A tehetségkutató gyorsíróversenyre,

§ VÁ NI Bn amelyet az Országos Gyorsíróda sztálini munkafelajánlasként rendez, több mint nyolc száz nevezés érkezett. A versenyt a Közgazdasági gimnáziumban /V., Alkotmány-utca 9./ bonyolítják le. Szombaton, december 10-én délután fél öt órakor lesz a 480 és 250 szótagos diktátum. A verseny második részére /180, 220, 300 és 350 fokon/ vasárnap délelőtt kerül sor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 december 8 18 óra — perc

Ujabb két hid készült el

i Ta & KOM Gné/VÁ Bn Az 1944-ben felrobbantott 36 méter hosszú pocsaji Érvíz-hidat és a 67 méter hosszú pocsaji Berettyóhidat újjáépítették. A régi hid hat méter széles volt, a mostani nyolc méter szélességgel épült újjá. A hidak próbaterhelése december 13-án lesz, utána átadják a forgalomnak. /MTI/

Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke szombaton délelőtt tíz órakor nyitja meg a Sztálin életét bemutató kiállítást a Nemzeti Múzeumban

NM & PE/VÁ Bn Sztálin generalisszimusz, a Szovjetunió és a világ dolgozóinak vezére, a magyar nép nagy barátja 70. születésnapja alkalmából a Magyar-Szovjet Társaság a "Nagy Sztálin harcos élete" címmel a Nemzeti Múzeumban kiállítást rendez. A kiállítás ünnepélyes megnyitója december 10-én, szombaton délelőtt tíz órakor lesz a Nemzeti Múzeumban. Az ünnepélyes alkalomból Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke mond beszédet. A kiállítás kilenc teremben mutatja be Sztálin életének és tevékenységének legfontosabb állomásait és eredményeit. December 10-én, a megnyitás napján délután két órakor Réti László, a Munkásmozgalmi Intézet igazgatója tart beszédet Sztálin életéről és munkásságáról. /MTI/

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége táviratban üdvözölte Dolores Ibarurit, a spanyol szabadságharc hősnőjét

k MNDSz & Gné/VÁ NI Bn A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a következő táviratot intézte Dolores Ibarurinhoz születésnapja alkalmából:

"A magyar asszonyok nevében forró szeretettel küldjük jókívánságainkat a spanyol szabadságharc hősnőjének születésnapjára. Munkánkkal mi is hozzájárulunk a Szovjetunió vezetete börtén tábor megerősítéséhez és így a spanyol nép harcát is segítjük. Igérjük, hogy együtt harcolunk továbbra is a háborús uszítók ellen a spanyol asszonyokkal és mindenkivel, aki a békéért harcol a végső győzelemig." /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1949 december 8.

18 óra 50 perc

A belkereskedelmiügyi minisztérium közli,

BEM § Vá Te NM Bn hogy a dolgozók karácsonyi vásárlásainak minél zökkenőmentesebb biztosítására a vasárnaponként egyébként is nyitva tartott KÖZERT és az Idességbolt-üzleteken kívül az Ál-lam Áruházak, az ALEX NV., a Háztartási Bolt NV, a Játékaruértékesítő NV, a Könyvterjesztő NV, a Sportszerkereskedelmi NV, a Butor-értékesítő NV, a Cipőkereskedelmi NV, a Hangszerkereskedelmi NV nagybudapesti és vidéki üzletei folyó hó 11. napján, ezüstvasárnapon délután 1 órától este 7 óráig nyitva tartanak. /MTI/

öt századik/
Megérkezett Hatvanba az "miskolci "kétzertonnás vonat" Miskolcra

Ta/So/Vá KÖM Ni Bn Augusztus közepén indult meg a szovjet sztahanovista mozdonyvezetők példájára hazánkban a "2000 tonnás mozgalom". Mozdonyvezetők a mozgalom fontosságát felismerték és a régi, évtizedes normákat megdöntve 2000 tonnán felüli rakományal továbbítanak szerelvényeket. Ez a kezdeményezés az eltelt két és fél hónap alatt széles mozgalommá fejlődött a mozdonyvezetők és fűtők között.

Augusztus 23-án érkezett Miskolcra Hatvanba az első 2000 tonnás vonat, azóta Miskolcra 500 ilyen nagyterhelésű szerelvényt indítottak el. Az ötszázadik 2000 tonnás szerelvény december 8-án délután érkezett meg Hatvanba. A jóval 2000 tonnán felül megrakott szerelvényt a 424.086 számú mozdony vontatta. A mozdonyt Galambos István vezette, Török István és Tóth Bertalan fűtőkkel.

Az állomáson a fűtőház dolgozói lelkesen ünnepezték a sztahanovista mozdonyvezetőt és fűtőket, Tózsér Ernő, a MÁV politikai osztálya küldöttje méltatta a mozgalom fontosságát és kiemelte, hogy a 2000 tonnás mozgalom kiszélesedésében nagy szerepe van a politikai osztály felvilágosító munkájának.

Galambos István mozdonyvezető válaszában megígérte: továbbfejllesztik ezt a mozgalmat, hogy még jobban meggyorsítsák az áruszállítást és csökkentsék az önköltséget. /MTI/

Helyreigazítás

Bn/Vá Mai B 30. kiadásunk második hírének címe helyesen a következő: "Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke szombaton délelőtt k i l e n c órakor n itja meg a Sztálin életét bemutató kiállítását a Nemzeti Múzeumban. E közleményünk második mondatja helyesen: A kiállítás ünnepélyes megnyitója december 10-én, szombaton délelőtt k i l e n c órakor lesz a Nemzeti Múzeumban. /MTI/ K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1949 december 8

19 óra 40 perc

Albán államférfiak üdvözlő távirata Szakasits Árpádhoz, Dobi Istvánhoz és Kállai Gyulához

Küm & IKA/Mk/Vá Ni Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Dobi István, a Népköztársaság minisztertanácsának elnöke és Kállai Gyula külügyminiszter az albán nép felszabadulásának ötödik évfordulója alkalmából táviratban üdvözölték az albán nép vezetőit. Dr. Omer Nishani, az Albán Népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke és Enver Hoxha hadseregparancsnok, az Albán Népköztársaság minisztertanácsának elnöke és külügyminisztere az üdvözlésre a következő táviratban válaszolt:

távirata/
Omer Nishani/Szakasits Árpádhoz

"Szívvel és tisztelettel köszönöm Önnek, Elnök Ur, valamint a magyar népnek azokat az őszinte jókívánságokat, amelyekhez hozzájárult Albániának a fasiszta megszállás alól történt felszabadulásának ünnepén intézett. A közös harcban a többi népi demokráciák oldalán az albán nép és a magyar nép a nagy Szovjetunió segítségével állandó sikereket érnek el országaik javára és a béke tábor erősítése érdekében."

Enver Hoxha távirata Dobi Istvánhoz

"Kérem, fogadja Miniszterelnök Ur, legőszintebb köszönetemet a jókívánságokért, amelyeket az albán nép felszabadulásának ötödik évfordulója alkalmából kifejezett. Albánia, hála a dicső Szovjet Hadseregnek, kivívta függetlenségét és meg van győződve, hogy az a barátság, amely őt a nagy Szovjetunióhoz és a népi demokráciához fűzi, legfőbb biztosítéka szabadsága és függetlensége megőrzésének. Az albán dolgozó nép meg van győződve arról is, hogy a Szovjetunió vezetése béketábor diadalmaskodik a háborus uszítók felett."

Enver Hoxha távirata Kállai Gyulához

"Szívvel és tisztelettel köszönöm Önnek, Miniszter Ur, azokat a jókívánságokat, amelyeket az Albán Népköztársaság nemzetünnepére alkalmából kifejezett és biztosítom Önt, hogy az albán nép a magyar nép iránt mély és tisztelettel teli barátságot és tiszteletet érez. E barátság annak a közös harcnak az eredménye, amelyet a nagy Szovjetunió vezetésével a békeért és a demokráciáért folytat." /MTI/

"A nagy Sztálin harcok élete" -

Kiállítás a Nemzeti Múzeumban

i Di/Ené/Vá Bn

A magyar dolgozó nép elsősorban munkával ünnepli Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját, mert tudja, hogy nem adhat drágább ajándékot Sztálinnak a egyszerű termelési eredményeknél, amelyek meggyorsítják a szocializmus magyarországi építését. A Sztálin iránt érzett mélyes hálá és szeretet a magyar munkásosztály és dolgozó parasztság munkafelajánlásaiban ölt testet, hatalmas arányban szélesítve ki hazánkban a szocialista munkaverseny-mozgalmat.

A magyar dolgozók szívében gyökerező mély megismerkedés és tisztelet Sztálin iránt azonban a munkafelajánlás mellett még más kifejezési formákat is keresett - és talált. A magyar dolgozók szebbnél szebb ajándéktárgyakat készítettek Sztálin számára, hogy megmutassák: "a Párt vezette magyar nép hűségére mindig számíthat".

S most, hogy az ajándékokat szállító szerelvény már szovjet földön rohog Moszkva felé, néhány óra múlva megnyílik a Nemzeti Múzeumban az a kiállítás, amely Sztálin dicsőséges harcaival, győzelmes életével ismereti majd meg a kiállítást megtekintő százazreket, a sztálini utat járó magyar dolgozókat.

A Nemzeti Múzeum széles lépcsőfeljáratainak két oldalán vörös selyem szlók erdejé hajlik a bejáróval szemben elhelyezett Sztálin-arckép felé. A félelemteli fordulónál hatalmas freskó alakjain török meg a reflektorok fénye. Alatta a felirat: Milliók ajkán élő dal, milliók szívében égő gondolat: "Oh, Sztálin, oh Sztálin, te nagy, te hatalmas, te lángszinű zászló, te fényhordozó" - a Sztálin-kantáta sorai. Az előteremben a gellérthegyí Szabadság-szobor gipszmása, a szovjet nép, Sztálin hadserege, örök dicsőségének hirdetője néz szembe a Sztálin generalisszimusz ábrázoló festménnyel. A szobor és a festmény körüli képek megmutatják, milyen áldozatot hozott a dicsőséges Szovjet Hadsereg hazánk felszabadításáért, fővárosunk épségének megóvásáért. A felszabadulás után a Szovjetuniótól kapott élelmiszerszállmányok mentették meg az éhhaláltól Budapest dolgozóit. A nép nem felejtje el a hősi áldozathozatalt, sokszáz szeretettel gondozott emlékmű idézi az ország minden részében az érettség, szabadságunkért hősi halált halt szovjet katonák emlékét. Mindezt a dokumentációs anyag mondja el.

/Folyt. köv./

4

"A nagy Sztálin harcok élete" .../1. folytatás/ i Di/PE/Vá Bn

A terem másik két tablója a Szovjetunió szilárd békepolitikájáról beszél, megmutatja a békéért az egész világon folyó harc vezetője a Szovjetunió, Sztálinnal az élen. A kiállítási anyag az utolsó simitásokat végzik.

A fényképek, falnagyságu freskók, idézetek, grafikonok, térképek rengetege nyolc teremben sorakozik egymás mellé.

Az első teremben Sztálin életének és forradalmi tevékenységének az Októberi Forradalomig terjedő szakaszát dokumentáló anyagot gyűjtötték egybe.

Sztálin az Októberi Forradalom és az intervenció idején:

Látjuk Sztálint a Szmolnijban, Leninnel, amint az Aurora cirkáló eldörrent ágyulövés forradalmi feszültséggel tölti el mindkettőjüket. Látjuk Sztálint, az intervenció háború győzelmeinek szervezőjét. A Sztálin-vezette Vörös Hadsereg, a sztálini stratégia sok-sok diadalát a nemzetközi fasizmus szégyenteljes, gyalázatos kudarcait idézik a képek.

A sztálini ötéves tervek, a szocialista építés dicsőséges éveinek történetét eleveníti fel a harmadik terem. Az anyagból megismerjük a szovjet népek boldog, örömteli életét, amely a tervek végrehajtása, az újabb és újabb termelési győzelmek, a jó munka nyomán hónapról-hónapra és évről-évre szépül. A szocialista munka eredményeként épül és szépül a hatalmas Szovjetunió, Sztálin országa. A havasi tundráktól a középázsiai sivatagokig új élettel tölti meg ezt az országot a szovjet hatalom, a Bolsevik Párt, Sztálin pártja.

Fejlődik, izmosodik a szocialista ipar, épül a kollektivizált szocialista mezőgazdaság. Hatalmas ipartelepnek létesülnek. Északon búzát, az azelőtt kietlen homoksivatagban gyapotot és narancsot termel a szovjet kolhozparaszt. Micsurin és Liszenko újalakítják a természetet.

Felnő a testben és lélekben a szocialista generáció. Mindzt itt látjuk megélelni a Nemzeti Múzeum helyiségeiben és érezzük, hogy a világ egyhatodán végbenemő változások irányítója a Bolsevik Párt, Sztálin.

A nagy Sztálin útmutatása nyomán épül a szocializmus és általában az ember. Ezen a nagy munkán, az ember kovácsolásán dolgozik Makarenko.

K

"A nagy Sztálin harcok élete" .../2. folytatás/ i Di/PE/Vá Bn

A fasiszta banditák, Hitler hordái megtámadták a szocializmus országát. Sztálin hadserege saját barlangjában semmisítette meg a fasiszta fenyegetést. Bizonyított, hogy aki a szocializmus országa ellen támad, megsemmisül. A negyedik terem képei megmutatják, hogyan irányította Sztálin felfeladhatatlan munkával és energiával, hadvezéri zsenialitással népi harcát a fronton és a hátszágban egyaránt.

Az ötödik teremben a háboru utáni sztálini ötéves terv perspektíváit érzékeltető grafikonok mellett ott látjuk a szocialista munka újabb eredményeit, amelyek az elmúlt évek során Sztálin országát, a Szovjetuniót gazdaságilag, katonailag és kulturális téren egyaránt a világ vezető hatalmává tették. A terem közepén helyezték el az atomenergia békés felhasználása Davidov-féle gigantikus tervének domborművű térképét, amely megmutatja, a szocialista Szovjetunió az atomerőt nem az emberek száznillióinak vérbefojtására, hanem az emberi élet megszüpítésére használja fel.

A Szovjetunió megnyerte a második világháborút és ennek a győzelemnek nyomán országok, újabb száznilliók szakadtak ki az imperializmus láncából. A Moszkvában magasra röppő nő vörös proletár-zászlót a Kínai Népköztársaság, a bolgár,

lengyel, csehszlovák, román, magyar, mongol és koreai népköztársaság és a Demokratikus Német Köztársaság lobogói veszik körül. És az imperialista rabságban nyögő országok munkásokztálya is a sztálini győzelem nyomán, a Sztálin-mutató uton indul újabb és újabb harcokba az imperialista barbárság ellen. Franciaország, Olaszország, Nagybritannia és a többi kapitalista országok proletárjainak harcát meglevenítő képek soraköznek egymás mellé a hatodik teremben. Sztálin nemcsak a szovjet nép, hanem az egész világ munkásmozgalmának vezetője - mutatják a képek. A szocializmust építő népi demokráciák dolgozói Sztálin nevével az ajkukon építenek, a ma még imperialista igát nyögő munkások milliói szívükben a sztálini győzelem hitével harcolnak a békéért, a szocializmus végső győzelméért.

Sztálin, a szocialista művészetek irányítója, megihletője - hirdeti a hetedik terem, majd a nyolcadikban "Sztálin, a magyar nép nagy barátja"-felirat alatt a dokumentációs anyag oléktárja, mit tett Sztálin népünkért, hazánkért. Ő adta nekünk a legdrágábbat, szabadságunkat, ő segítette győzeleink kivívásában, ő tanította, nevelte győzeleink ihletőjét, nagy vezérünket, Rákosi Mátyást. /MTI/ 14

A csúcseredmények mellett iparunkban az átlagos teljesítmények is nagy mértékben emelkednek

Tervezetes, /valóságos
 8 TP/So/So Bn A Nagybudapesti Pártválasztmány határozata, Rákosi Mátyás szavai döntő változást idéztek elő ipari termelésünk területén. Az emelkedő termelésnek fokozott lendületet adott a sztahanovista módszerek alkalmazása. A felfejlődés/ipari forradalomná vált a sztálini munkafelajánlások óta. Dolgozóink mindegyikéig sohasem tapasztalt eredményeket mutatnak fel iparunk minden területén, hogy a kiugró csúcseredmények mellett az üzemeink átlagos termelési eredményei is felfelé ívelő irányzatot mutatnak. Így vasiparunkban az átlagos eredmény például az EMAG gépgyárban a sztálini felajánlás előtt 121 százalékos volt, míg ez a szám december 4-ig 129 százalékra emelkedett. A Csonka gépgyárban az említett idő alatt az üzem átlagtermelése 124 százalékról 138 százalékra növekedett. Az Autojavító NV-nél még nagyobb fejlődés tapasztalható. Az októberi átlageredmény 140 százalékos volt, míg a novemberi átlagos teljesítmény elérte a 150 százalékot. Kiugró emelkedést mutat fel az Orion A. gyár; szorolóműhelyének második csoportja, amely az átlagos teljesítményét 146 százalékról 167 százalékra emelte.

December 8-án ismét kimagasló eredményeket értek el a vasipari dolgozók. Így a MAVAG Mozdony- és Gépgyár NV kovácsműhelyében a "Makács"-csoport 403 százalékot teljesített. Ugyanitt a "Kiss János" kovács csoport, amely a csavarsajtóval dolgozik, a nyolcórás műszakból két óra alatt 550 százalékot teljesített. Harányi Istvánné magkésztő, 463 százalékos normateljesítést ért el.

A Győri Vagongyár dolgozói szintén kimagasló eredményeket értek el, így Kék Zoltán esztorgályos, 1335 százalékra teljesítette esztörtöki napon a normáját. A Csizsológépgyárban Kalna János ifjúmunkás az új szovjet fémmegmunkálási móddal, a gyorsított vágással, egy munkadarab idejét 110 percről 8 percre szorította le és teljesítményét ezzel 140 százalékról 1500 százalékra emelte. A Diósgyőri új gyár dolgozói is szorosan felzárkóztak a nagy eredményeket elérő dolgozók mögé. Nemes Agoston, Sztálini felajánlását 120 százalékkal túlteljesített. Matócsi László normáját 690 százalékra. Az Autó- és Traktoralkatrész gyárban Horváth Lajos teljesítményét 150 százalékról 604 százalékra emelte. Jelentős fejlődést mutat a Szerszámgyár dolgozója, Biró János esztorgályos is, ki 129 százalékról 186 százalékra emelte teljesítményét. /folyt.köv./ teljesíti. H

MTI BELFOLDI HIREK

B 37. kiadás 1949. december 8. 20 óra 25 perc

/A eszesorodmények mellett ... folyt./ TP/Se Bn

A vasiparban az öntödei vonalon is nagy eredményeket értek el a esütörtöki napon. Így a Győri Vagongyár öntői, Forncsi Ödön 736 százalékos, Kovács János 710, Nagy Dezső 710 százalékos normatöljesítményt ért el. Az Acélöntő- és Csőgyár öntői is jelentősen feljölődtek, a termelés frontján vívott harcban. Így Krupa József 254 százalékos, Árnos Pál 215, Antal János 200, míg Kollár János öntő 24 százalékosra teljesítette normáját.

A Salgótarjáni Acélgyár hengerészei: Stadler Géza, Wilcsok Sándor, 300 százalékos fölött, míg Szalontai Imre 227 százalékosra teljesítette normáját. Az Alumínium-Hongerműnél Palfi Sándor ért el kimagasló eredményt 308 százalékos teljesítményével. A Kőbányai Alumínium-Hongermű dolgozói szintén nagy eredményeket értek el, így Puff Sándor csoportban 398, Biodornayer Mihály csoportja 335, Pál István csoportja 256 százalékosra teljesítette a normát.

A Fémáru- és Szerszámgyárban Viola István művezető újítja a bevezetésével egy munkadarabon, amin a múltban 180 százalékosra ért el, az újítás alkalmazása után 1340 százalékosra teljesítette a normát. A sztahanov módszerek alkalmazása mind nagyobb és nagyobb eredmények elérését teszi lehetővé dolgozóink részére. Így Portli Árpád, a Dinamo NV dolgozója négyórás munkát végzett el 20 perc alatt és ezzel 980 százalékosra teljesítette normáját. A Ganz Villamosági gyárban Gróm János kétnapi átlagteljesítménnyel 1200 százalékosra ért el.

A lakatosok között is többen igen nagy eredményt értek el a esütörtöki nap folyamán. Így a Fémbutorgyárban Gönczi János 523, Kiss Gábor 510 százalékos normatöljesítést ért el. A WM-gyár esiszóló üzemiében Németh Ede lakatos 350 százalékosra, míg ugyanitt Molnár Ferenc 275 százalékosra ért el. Az autogén vágók közül a Győri Vagongyár dolgozója, Tarnai József 1353 százalékos eszesorodménnyel szerepel a esütörtöki nap legjobb dolgozói között. A Győri Vagongyár villanyhorgasztónői között Hajós Imróné 468 százalékoskal és Békési Kálmán 468 százalékoskal tüntek ki a többi villanyhorgasztók közül.

A Fémtermékek NV sajtólónői közül Hoór Jánosné 120 százalékosról 180 százalékosra, míg Lestyár Lajosné 120 százalékosról szintén 180 százalékosra emelte teljesítményét.

LP

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 38. kiadás 1949. december 8. 21 óra 10 perc

/A eszesorodmények mellett ... folyt./ § Se Bn

A budai Ganz-közszülék gyárban Bogdán József 19 éves ifjúmunkás esztorgályos, 1269 százalékosra ért el. Bogdán József a munkadarabon olvógzondó műveleteket összevonta és a sztahanovista módszer alkalmazásával érte el a fontosított kiemelkedő eredményt.

A Dinamo NV dolgozója, Bertli Árpád ifjúmunkás marógépen dolgozva, a kapcsolótábla alapfűrészelési munkájánál újítást vezetett be, amellyel 8 órai munkáját 20 perc alatt olvózte. Ugyanezen üzemen Sándor Lajos SZIT-titkár esztorgályos a ventillátor-furat esztorgályozásánál a teljesítményt 120 százalékosra 530 százalékosra emelte.

A Textil- és ruházati iparban a "szakma legjobb dolgozója" címért folyó versenyben a Csepeli Magyar Posztógyárban Bene Gézáné 144 százalékosra emelte teljesítményét 118 százalékosról. A Mechanikai Szövőgyárban Mti Anna szövőő 204 százalékos teljesítményt ért el. A Hazai Pamutszövő HTS-ben a többgépes mozgalom eredményeként Tóth Lajosné 6 gépről 12 gépre tört át, teljesítménye 289 százalékos volt. Egymapi keresete 78.40 forint. A Goldberger gyárban a selyemelőkészítők között Vargha Györgyné 183 százalékos normatöljesítménnyel ért el kimagasló eredményt./MTI/

A dánszentmiklósi szövetségi dolgozóknak bemutatották az új permotező gépet

t NL/NL/Se Kő Bn A gyümölcsfák terméshozamának emelését első sorban a fáknak a káros rovaroktól való megvédésével, főleg permotézissal lehet biztosítani. Az ötéves terv folyamán ezen a téren is fokozatosan bevezetik a gépesítést. Már az öt éves terv első évében megkezdik a nagyteljesítményű permotező gépek gyártását. A gép megszerkesztésénél a Szovjetunióban használt permotező gépet vették alapul és a magyar viszonyokra alkalmazták.

A gyártásra kerülő új típusú permotező gépet a földművelésügyi minisztérium a konstrukciós és gyártási szakemberek bevonásával a dánszentmiklósi termelő szövetségben bemutatta a termelő csoport tagjainak, hogy a dolgozók maguk mutassák meg milyen esetleges változtatásokkal lehet a gépet tökéletesíteni. A magyar gyártmány mellett bemutatották a Szovjetunió és a Demokratikus Német

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1949. december 8.

21 óra 15 perc

/A dánszentmiklósi szövetkezeti dolgozóknak ... folyt./ t NL/30 Ké B

Köztársaság permotező gépeit is.

A bemutató során a szövetkezet dolgozói javasolták, hogy az új permotező gép gyártá sához olyan keverő szerkezetet és olyan nagyságu tartály használjanak, amilyen a szovjet gépen van. Ezáltal meggyorsul a munkamenet és kevesebb permotező szerro van szükség. Javasolták továbbá, hogy a drága külföldi csapágyak helyett a gyártásnál a porselyes megoldást alkalmazzák. Így a gép lényegesen olcsóbb áron állítható elő.

A dánszentmiklósi termelőszövetkezeti csoport tagjai nagy örömmel fogadták az új permotező gépet.

- A multban sohasem kérdezték meg bennünket, milyen géppel tudunk olcsón dolgozni, - mondták a szövetkezet tagjai. A kapitalisták olyan gépeket gyártottak, amelyek sok nyersanyagot fogyasztottak, mert ezzel is növelték hasznukat. Tudjuk milyen hatalmas előnyt jelent a termelésnél a gépesítés. Gépekkel sokkal gyorsabban és jobban lehet elvégezni a munkát, mint kézi erővel. Az új permotező gépek alkalmazása jelentősen növeli majd a gyümölcsfák terméshozamát. /MTI/

Súlyos bőrbántalmak és égési sebek modern kezelésével foglalkoznak a bőrgyógyászok három napos kongresszusán

SzK/SzK/So FT Bn Az Orvostudományi Szakszervezet Bőrgyógyász Szakosztálya, csütörtökön este az Egyetemi Bőr- és Nemikórtani Klinika tantermében kezdte meg három napos üvi nagygyűlését.

Az ország minden részéből összegyűlt dermatológusok a súlyosabb bőrbántalmakkal, szemölcsök gyógyításával, az égéssel járó mérgezéssel és az égési sebek modern kezelésével foglalkoznak. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás

1949. december 8.

22 óra 35 perc

Időjárás jelentés

& Gnő A Meteorológiai Intézet jelenti december 8.-án, este 21 órakor:

Középeurópában továbbra is enyhe tengeri légkullámok érkeznek Spanyolországon és Franciaországon át. A Grönland felől előnyomuló hideg levegő a mai nap folyamán elérte és osaknem teljesen elárasztotta a brit szigeteket. Hazánkban csütörtökön éles időjárási ellentétek alakultak ki. A Dunántulon általában csak kevés felhő volt az égen, a hőmérséklet meghaladta a 10 fokot, sőt Zalaegerszegen elérte a 15 fokot is. Az ország több részén erősen felhős volt az ég, onnan 8-10, Bajoról és Szegedről 11 fokot jelentettek. Egyes helyeken azonban már a reggeli órákban köd keletkezett, amely erősen gátolta a nappali felmologodést. Így a fővárosban csak 6, Miskolcon 5, Sopronban 2 fokot mérték.

Budaposton csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 6 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm., gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek ostig: Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, helyenként köd, egyes helyeken kisebb eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

V é g e

K